

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

№34
сентябрь 2012

ОБЪЕДИНЕННАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

Санкт-Петербург,
21 сентября 2012

21 сентября: Международный День Мира
(со специальной частью по Российской Федерации)

Ежегодно Международный День Мира отмечается по всему миру 21 сентября.

Генеральная Ассамблея Объединенных наций провозгласила этот день в ознаменование и укрепление идей мира между людьми всех стран и народов.

По случаю Международного Дня мира Европейское Бюро по сознательному отказу от военной службы, СПБРОПО «Солдатские матери Санкт-Петербурга», Центр Развития Демократии и Прав Человека, Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.» заявляют:

Мир и ненасилие являются основными ценностями для молодежи. Молодежи следует продвигать культуру мира и предотвращения конфликтов. Молодые люди должны в случае возникновения конфликтов принимать активное участие в их разрешении и примирении.

Молодые люди должны призывать правительства обеспечить надежный Договор о торговле оружием, чтобы остановить поставку вооружений в случаях, когда существует значительный риск того, что оружие или боеприпасы могут быть использованы с серьезными нарушениями международного гуманитарного права и прав человека, или насильственного захвата ресурсов и подрыва социальноэкономического развития. Это должен быть глобальный, всеобъемлющий договор, который включает в себя все обычные вооружения и боеприпасы, все перемещения и операции с вооружением. Он должен быть юридически обязательным для правительств, соответствовать существующим нормам международного права и Устава ООН. Это должен быть исполняемый договор, который включает в себя подробные инструкции по реализации, отчетность, международное сотрудничество и возможность контроля.

Молодые люди должны противостоять вербовке детей-солдат. Мы призываем правительства подписать и ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах. Для лиц моложе 18 лет не должно быть ни обязательного призыва (даже в условиях чрезвычайного положения или войны), ни добровольного набора, ни военной подготовки.

Молодежи следует призвать правительства к отмене воинской обязанности, которая превратилась в войну против молодого поколения, в то же время признавать право на сознательный отказ от военной службы по убеждениям для призывников, военнослужащих по призыву, находящихся в запасе (резервистов) и военнослужащих по контракту. Это право должно признаваться как

на основании вероисповедания, так и на основании убеждений, без каких либо исключений, без ограничений в реализации. Должно быть обеспечено адекватное и своевременное информирование людей. Не должно существовать никакого наказания или дискриминации в отношении сознательных отказчиков от военной службы. Политическое убежище должно предоставляться людям, которые просят его в связи с сознательным отказом от военной службы по убеждениям. Молодым людям следует отказываться от обязательной военной службы, которая противоречит ценностям мира, поскольку она продвигает культ милитаризма и национализма. Молодые люди должны иметь свободу выбора: или нести альтернативную гражданскую службу или полностью быть освобожденными от какой-либо службы. Гражданская служба должна быть действительно гражданской (не в ведении Министерства обороны), а ее продолжительность и содержание не должны носить репрессивный характер.

Молодежи следует требовать от правительств сокращения расходов на войну и расширения социальных расходов, а также требовать права на сознательный отказ по убеждениям платить налоги на военные расходы.

ПРИЗЫВ В РОССИИ – ВОЙНА ПРОТИВ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ

Мы видим, что призывная армейская система превратилась в войну против молодого поколения в России.

1. Молодые люди, призываемые в армию страдают там от насилия, отсутствия надлежащей медицинской помощи. Их привлекают к неоплачиваемым тяжелым и опасным работам. Так военнослужащие по призыву заняты на работах по утилизации снарядов на полигонах. Молодые люди разгружают вручную стокилограммовые ящики со снарядами, живут в палатках, страдая летом от жары, а зимой от холода. Взрывы, травмы, заболевания результат безразличия к жизням и здоровью молодых людей. Только на одном из полигонов в Астраханской области – Ашулуке – за год погибло 11 человек. На полигоне Дангуз в Оренбургской области за месяц шесть солдат получили увечья и два офицера погибли.

2. Ситуация ухудшается еще и другими обстоятельствами. По данным Главной военной прокуратуры количество убийств в армии увеличилось на 53 % за год. Резко выросло количество насильственных преступлений со стороны офицеров. Мы очень обеспокоены неблагоприятной ситуацией в российской армии.

3. Каждый молодой человек может остановить эту войну против молодого

поколения, просто не соглашаясь служить в армии, направив заявление на альтернативную гражданскую службу, защищая право на освобождение от службы.

4. Мы приветствуем молодых людей, сознательных отказчиков от военной службы, которые проходят альтернативную гражданскую службу или подали соответствующее заявление.

Информация об организациях:

Европейское Бюро по сознательному отказу (ЕБСО) было основано в Брюсселе в 1979 г. Как зонтичная структура объединений сознательных отказчиков от военной службы из разных европейских стран, чтобы продвигать право на сознательный отказ от подготовки и участия в войне. ЕБСО имеет статус участника в Совете Европы с 1998 г и член Конференции Международных Неправительственных Организаций с 2005г. ЕБСО член молодежного европейского форума с 1995г. 35 VAN ELEWYCK STREET, 1050 BRUSSELS, Belgium, Tel: +32 2 648 52 20, Fax: +32 2 648 69 88, e-mail: ebco@ebco-beoc.org, website: www.ebco-beoc.org

СПБРОПО «Солдатские матери Санкт-Петербурга» активно действует с 1991 г, мобилизуя усилия общества для защиты жизни, здоровья и гражданских прав призывников, военнослужащих и членов их семей. Организация считает право на сознательный отказ от военной службы одним из базовых прав человека и с надеждой ждет отмены призыва в Российской Федерации. 191002 Санкт-Петербург, ул.Разъезжая, 9, Tel: +7 (812) 712 41 99, +7 (812) 712 50 58, soldiersmothers@yandex.ru, http://soldiersmothers.ru

Центр развития демократии и прав человека был учрежден в Москве в 1998 г как НПО. Миссия: развитие институтов демократии и создание устойчивых механизмов защиты прав человека. akalikh@yandex.ru, www.demokratia.ru

Правозащитная группа «Гражданин. Армии. Право» была учреждена в Москве в 2010 г лидерами коалиции НПО «За демократическую альтернативную гражданскую службу», которая с 2001 г работает по продвижению демократической альтернативной гражданской службы, а с 2003 ведет всероссийский мониторинг нарушений прав человека при призыве и в период военной службы. Задача группы – защита прав военнослужащих по призыву и отказчиков от военной службы по убеждениям, тех, кто проходит военную или альтернативную службу и членов их семей. 127051 Москва, Малый Каретный пер., Tel: +7(916)5117810, armyhr@gmail.com, www.army-hr.ru

В ВОЗРАСТЕ 63 ПЕТ СКОРОПОСТИЖНО СКОНЧАЛСЯ ИЗВЕСТНЫЙ ЕВРОПЕЙСКИЙ БОРЕЦ ЗА МИР И СОЗНАТЕЛЬНЫЙ «ОТКАЗЧИК» ОТ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ ГЕРД ГРОЙНЕ

ЕВСО скорбит по поводу скоропостижной смерти Герда Гройне, соучредителя ЕВСО и видного деятеля в области пацифизма, отказа от несения военной службы и прав человека. Торжественная церемония прощания, организованная семьей, состоится в субботу, 8 сентября 2012 года в Брюсселе.

Герд Гройне (15 марта 1949 – 24 августа 2012) был ключевой фигурой в ЕВСО – Европейского Бюро Сознательного Отказа от Военной Службы: один из его основателей и лидеров в течение всего времени существования организации (президент, вице-президент, генеральный секретарь). Право на отказ от военной службы было главной политической целью Герда Гройне. Также он принимал активное участие в немецком и международном движении за мир, боролся против размещения ядерного оружия в Европе, выступал за повсеместный отказ от ядерного оружия. В его интересы также входили вопросы разоружения, миротворческих миссий, свободы СМИ и прав человека.

В 1979 году Герд Гройне стал соучредителем ЕВСО – защитной структуры для национальных европейских объединений отказчиков от подготовки и участия в войне и любых других видах военной деятельности, признающих это принципиальным правом человека. В 1979–1981 гг. Герд Гройне являлся членом Исполнительного комитета и Генеральным секретарем Международного бюро мира (МБМ), а в 1970–80 гг. – членом Правления и Сопредседателем Немецкого Общества Мира – Объединенных противников войны (самая крупная антимилитаристская организация в Германии). Он стал одним из представителей Координационного комитета немецкого движения за мир, выступающего против новых ракет НАТО, а в начале восьмидесятых сыграл значительную роль в Европейской кампании против ядерного оружия (н-р, END). Герд Гройне способствовал активному диалогу между Западом и Востоком для поиска общих путей разоружения, который в конечном итоге привел к Маршу мира Улофа Пальме в 1987 году. С 1986 по 1997 год Герд Гройне являлся политическим экспертом Исполнительного совета Социал-демократической партии Германии. Затем он основал Институт международной помощи и солидарности (IFIAS) в Брюсселе. С 1986 года до конца своей жизни Герд Гройне был его президентом и генеральным секретарем. Он поддерживал проекты в ряде стран, включая Западные Балканы (1997–1999), Болгарию (2005–2007), Сирию (2005–2007), Палестину (2006–2008) и Беларусь (2011). Наконец, с 2008 года Герд Гройне являлся директором по развитию Арабской Медиа Интернет Сети (AMIN).

«ЕВСО все еще находится в состоянии шока от внезапной смерти Герда. Это огромная потеря для нас, огромная потеря для «отказчиков» от военной службы и всего миротворческого движения. Герд Гройне был вдохновляющим «отказчиком», преданным пацифистом и страстным борцом за права человека. ЕВСО благодарно несет память об его участии в укреплении международного мира и понимания. Мы помним его как человека чести, как лидера и как личность мирового масштаба, являющуюся вдохновляющим примером для пацифистов, борющихся за соблюдение права человека на отказ от военной службы. Мы будем верны идеям, которые Герд пронес через всю свою жизнь,» – Фридрих Шнайдер, президент ЕВСО.

Интервью Герда Гройне для документального фильма «Свобода совести» (реж. Андреас Мэлас) в мае 2008 года:

– «Отказчики» – это люди, которые смотрят на свою жизнь иначе. Они не хотят быть винтиком в бесполезном и опасном механизме, который многие считают преступным. Поэтому мы и ввели статью о сознательном отказе от военной службы в международное законодательство. Это значит, что если у вас есть совесть, то вы должны подчиняться ей, своей совести, а не государству, идеологии или еще чему-либо. Это совсем новая веха в истории человечества. Я надеюсь, вашими стараниями наша инициатива получит продолжение, потому что все не так просто, но если вы делаете это, то никогда нельзя сдаваться!»

– Авторитарные и националистические общества, авторитарные режимы, которые имеют армии, пытаются силой защититься от разговоров на антимилитаристские темы, пытаются заткнуть нам рот. Но у них все больше и больше проблем, потому что мы живем не в позапрошлом веке. Сегодня есть СМИ и люди, которые способны открыть публичное обсуждение, это очень важно и необходимо. Я очень надеюсь, что это поможет тем странам, где антимилитаристский вопрос еще не решен.

ЕВСО, контакты:

Фридрих Шнайдер, президент ЕВСО, +49 152 044 776 75, friedhelm.schneider @ gmx.de

Сэм Биземанс, вице-президент ЕВСО, +32 477 268 893, sambiesemans@skynet.be

Алексия Цоуни, координатор ЕВСО, +32 485 313 436, alexia_tsouni@blueice.biz

А КАК ПО ЗАКОНУ?

Работаю в организации первый год. В течении какого срока я должен взять отпуск, чтобы он не «сгорел»?

В силу ч.2 ст.122 Трудового кодекса РФ право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. По соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и раньше.

В соответствии с ч. 4 ст.122 ТК РФ отпуск за второй год работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления отпусков, установленной у работодателя.

Согласно ст.124 ТК РФ если работнику своевременно не была произведена оплата за время ежегодного оплачиваемого отпуска либо работник был предупрежден о времени начала этого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

В исключительных случаях, когда предоставление отпуска работнику в текущем рабочем году может неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы организации допускается с согласия работника перенесение отпуска на следующий рабочий год.

В ч.1 ст.127 ТК РФ закреплена норма согласно которой при увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за все неиспользованные отпуска.

Таким образом, Ваш отпуск не может «сгореть». Вам обязаны предоставить отпуск до окончания первого года работы в организации.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

ПЕРМСКИЕ ПРИЗЫВНИКИ МАЛО ИНФОРМИРОВАНЫ ОБ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

Общественная правозащитная приемная пермского Молодежного «Мемориала» продолжает бесплатные консультации по правам призывников, военнослужащих и альтернативно-служащих. Руководитель приемной Ирина Кизилова рассказала нашей газете:

—Альтернативная гражданская служба в России и, в частности, в Пермском крае непопулярна. Например, сейчас ее проходят только 27 пермяков. Причины непопулярности: во-первых, люди все еще очень мало знают о ней, не смотря на то, что федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе» действует с 2004 года, то есть уже 8 лет. Во-вторых, очень много мифов распространяется об АГС, прежде всего военными. В-третьих, у нас не развиты такие формы жизнедеятельности общества, как благотворительность. А альтернативная гражданская служба в сознании многих россиян воспринимается одним из видов благотворительности. На самом деле это, конечно, не одно и то же. Когда мы помогаем претенденту на АГС защитить его право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, мы, прежде всего, думаем именно о его конституционном праве, а уж потом о том, как он, воспользовавшись этим правом, будет помогать людям. И ведь не обязательно, что его агс-служба будет проходить в социальной сфере и здравоохранении. Он может служить и на почте, и в балете, и на заводе... Вот влиять на общество, в смысле его гуманизации и антимилитаризации, АГС, по моему мнению, могла бы, если бы количество альтернативнослужащих у нас в стране исчислялось не одной тысячей, как сегодня, а десятками тысяч.

Ирина Кизилова отметила, что деятельность Молодежного «Мемориала» по продвижению АГС поддерживает Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина. Но необходимо также, чтобы и исполнительная власть края уделяла альтернативной гражданской службе гораздо больше внимания, чем сейчас. По мнению Ирины Кизиловой, в Пермском крае необходимо создать координационную комиссию по проблемам АГС (или можно назвать ее координационным советом) при губернаторе, а может быть, при председателе регионального правительства. Эта комиссия координировала бы работу по информированию населения об АГС, по созданию рабочих мест в учреждениях и организациях для агс-служащих, контролировала бы соблюдение их прав.

Обратиться в общественную правозащитную приемную Молодежного «Мемориала» можно по вторникам и средам с 17:00 до 19:00 часов. Адрес: 614060 г.Пермь, ул. Крупской, 40. **соб корр.**

В ОБЛАСТИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ПРОХОДЯТ 10 ЧЕЛОВЕК

В Саратовской области десять человек проходят альтернативную гражданскую службу (АГС). Девять призывников – жители нашего региона, один – из Волгограда, сообщает минсоцразвития региона.

По данным ведомства, два человека служат в учреждениях здравоохранения: областной детской инфекционной клинической больнице и кожно-венерологическом диспансере.

Восемь "солдат" трудятся в учреждениях социальной защиты: в Балашовском доме-интернате для престарелых и инвалидов, Балаковском центре социальной помощи семье и детям "Семья", центре реабилитации "Ударник" Энгельсского района (по одному в каждом) и пять человек – в Энгельсском доме-интернате для престарелых и инвалидов.

"Перечень профессий, должностей, на которые могут быть задействованы граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу разнообразен – 70 профессий рабочих (гардеробщик, грузчик, кухонный работник, мойщик посуды, повар, санитарка – (мойщица), сторож (вахтер) и 60 должностей служащих (воспитатель, врач, медицинская сестра, механик, социальный работник, учитель и т.д.).

Организации, где предусматривается прохождение альтернативной гражданской службы, обеспечивают жильем граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу", – сообщает министерство. **ИА «Взгляд-инфо»**

ИПИ В АРМИЮ, ИПИ В МОРГ! КУДА ПОДАТЬСЯ УЧИТЕЛЮ МЛАДШИХ КЛАССОВ?

Может ли учитель начальных классов работать в морге? В псковском облвоенкомате решили: должен «смочь»...

В феврале 2011 года будущий выпускник Псковского педуниверситета Александр Молчанов (специальность «учитель начальных классов») на призывной комиссии заявил, что хочет пройти альтернативную гражданскую службу. Основания – личные пацифистские убеждения. В областном военкомате спорить не стали, и 28 мая этого года «альтернативщик» Молчанов пришёл на место своей гражданской службы: в морг, где ему предстояло работать санитаром три года.

– Из должностной инструкции я узнал, что мне предстоит ассистировать при вскрытии трупов. А в дальнейшем (как я понял из разговора моих новых начальников) и самому проводить вскрытия, хотя никакого медицинского образования у меня нет. «Смотри и учись...» – напутствовали меня новые начальники, но уже через несколько часов «обучения» мне стало плохо. На следующий день я не вышел на работу.

В облвоенкомате этот поступок расценили как попытку игнорировать закон и попытались привлечь парня к уголовной ответственности. Однако он сам обратился в суд, чтобы обжаловать процедуру своего «назначения»: военкомат не направил его на прохождение медкомиссии. Суд удовлетворил требования Александра, признав незаконными выдачу предписания начальником отдела военкомата и неорганизацию медицинского освидетельствования. Что дальше?

– После прохождения медкомиссии я буду бороться за право пройти именно альтернативную службу, – сообщил наш собеседник. **Сергей НЕКРАСОВ, «АиФ –Северо-Запад»**

ОДЕССИТ ВМЕСТО АРМИИ ПОПТОРА ГОДА БУДЕТ МЫТЬ ПОПЫ В ИНФЕКЦИОНКЕ

Один одесский призывник будет проходить службу в городской инфекционной больнице. Об этом 048 сообщили в департаменте труда и социальной политики одесского горсовета. Как рассказала начальник управления труда Раиса Горшколепова, такое решение приняла городская комиссия по делам альтернативной (невоенной) службы.

Боец мирного фронта выбрал альтернативную службу, так как военная повинность противоречит его религиозным убеждениям. «Альтернативная служба вводится вместо прохождения срочной военной службы и имеет цель выполнения долга перед обществом, т.е. трудоустройства на срок службы на определенных объектах преимущественно по рабочим профессиям», – отметила Горшколепова.

На время службы призывника трудоустроила одесская «инфекционка». Кроме него, еще шесть парней таким образом «откосили» от армии. Призывникам полагается полный соцпакет, включая зарплату. В инфекционке молодые люди назначены на должности уборщиков.

Отметим, что срок альтернативной службы составляет 18 месяцев, а для лиц, имеющих полное высшее образование – 13,5 месяцев. **www.048.ua**

МНОГОЛИКИЙ ПАЦИФИЗМ

продолжение,

начало в №3

В Англии направление было связано с именами Д.Лансбери, А.Понсонби, в Германии – Э.Фукса, Э.Эккерта, в США – А.Маста, К.Пейджа, Р.Нибура и др. В США «радикальный» пацифизм составил ядро социального христианства.

Христианско-социалистический пацифизм заметно повлиял на идейно-политические установки ряда пацифистских объединений, таких, как Международное братство примирения, Интернационал противников войны и др.

Так, Интернационал противников войны, действовавший в 68 странах, выпускавший еженедельник «Противник войны», пропагандировал борьбу против расовых, религиозных, классовых и национальных предрассудков как социального источника войн, а в качестве средства предотвращения войны предлагал создание широкого братства людей, основанного на взаимной поддержке. Целью этой организации являлись, говоря языком социалистов, свобода, равенство, братство, а по-христиански – правда, красота, любовь. В качестве практических методов борьбы с войной предлагался прежде всего отказ от воинской обязанности, от поддержки каких бы то ни было военных акций и т.п.

Каждый вступивший в Интернационал противников войны подписывал Декларацию, в соответствии с которой обязывался «не принимать участия ни в какой войне, будь она международной или гражданской, работать в целях общего разоружения, устранения всех источников войны и создания нового социального и международного порядка на основе пацифистских принципов».

Движение за отказ от воинской службы стало заметным в пацифистских кругах. К нему примкнули многие пацифистские организации анархо-синдикалистского толка. Его поддержали известные деятели науки и культуры, такие, как Б.Рассел, А.Барбюс, Р.Роллан, А.Энштейн, Р.Тагор, М.Ганди, Г.Уэлс и др., подписав в 1926 г. Манифест против воинской обязанности. Еще до его публикации пацифист-лейборист А.Понсонби в 1925 г. опубликовал заявление «Настало время», где провозглашался «отказ от воинской службы любому правительству, которое прибегнет к войне». Полагая, что открыл новый вид «пацифизма здравого смысла, неопровержимого в своей основе», в декабре 1927 г. он вручил петицию (128.770 подписей) премьер-министру С.Болдуину с отказом от воинской службы. В этом же году кампания за отказ от воинской службы развернулась в Германии. В 1931 г. в США опрос видных протестантских деятелей об их отношении к воинской службе, проведенный религиозно-пацифистским журналом «Мир завтра» показал, что из 19.372 опрошенных

12.076 ответили, что церковь никогда более не одобрит никакую войну.

Даже в Советской России вплоть до конца 20-х годов Объединенный совет религиозных общин и групп во главе с соратником А.Н.Толстого – В.Г.Чертковым, включавший кроме толстовцев и другие религиозные группы, успешно защищал пацифистов, отказавшихся от военной службы по религиозным мотивам. Так, только за 1919–1920 гг. с помощью уполномоченных Объединенного совета от воинской службы было освобождено до 10 тыс. российских пацифистов. Однако после декрета Советского правительства от 14 декабря 1920 г. ходатайства Объединенного совета официальными лицами в расчет не принимались, а российские пацифисты столкнулись лицом к лицу с набиравшей обороты сталинской репрессивной машиной.

Движение за отказ от воинской службы стало главным методом антивоенной борьбы в международном братстве примирения, отделения которого имелись почти во всех странах. В качестве главного метода «Министерство примирения» (как называли его активисты общества) выдвигало широкую пропаганду идей христианского примирения, отказа от воинской обязанности, морального убеждения с позиций «послания Христа о всепообеждающей любви».

Участники движения за отказ от военной службы к концу 20-х годов во многих странах, особенно во Франции, Бельгии и СССР, подвергались репрессиям, что вызывало в западных странах новую волну антивоенных кампаний протеста.

Индивидуальный или коллективный отказ от воинской службы и в целом движение «отказников», или противников войны по мотивам совести, способствовало усилению атмосферы антимилитаризма, хотя реализация этого метода антивоенной борьбы в 20-е годы не имела серьезных результатов. Наивные предположения «отказников» о том, что если хотя бы 20% населения заявит о своем отказе участвовать в войне, то судьба международных конфликтов окажется в их руках, вызывали сомнения.

Наряду с отказом от военной службы в некоторых пацифистских организациях в 20-е годы пытались реализовать идеи гандистского ненасильственного сопротивления в качестве метода борьбы против войны. Развернулась дискуссия о возможности применения в Европе и Америке ненасильственных акций гражданского неповиновения сторонниками которых выступали последователи М.Ганди. Наиболее известным был американский квакер Р.Грегг, который, побывав в Индии (1925–1929 гг.), проповедовал теорию ненасильственного противления. Многие

Илюхина Р. М., печатается по книге «Пацифизм в истории. Идеи и движения мира», М., ИВИ РАН, 1998. — 290 с. Тир. 600 экз.

приверженцы этих идей, например, известный английский писатель-пацифист О.Хаксли, утверждали, что акции гражданского неповиновения представляют собой единственную оптимальную возможность борьбы угнетенных. А американский пацифист Дж.В.Хьюгген, один из лидеров Американской Лиги противников войны, предполагал, что эта тактика может успешно противодействовать вовлечению США в войну.

Клерикально-пацифистское движение в тот период было в основном протестантским. Весьма влиятельной организацией стал Мировой союз за международную дружбу через Церковь, созданный в конце войны. В 1928 г. на Женевской конференции более чем 190 представителей мировых религий, не стремясь создать «Лигу религии», приняли решение пропагандировать учение по вопросам войны и мира в каждой религии и выработать меры, с помощью которых каждый верующий мог бы найти путь к миру. Показательно, что все упоминания о Лиге наций были исключены. 35 американских организаций, участвовавших в конференции, заявили в манифесте, что их церкви будут особое внимание уделять экономическим факторам, являющимся «главными причинами международной подозрительности, враждебности и войны». В Англии большинство протестантских церквей (баптисты, конгрегационалисты, пресвитериане, три методистские церкви, квакеры) в 1929 г. объединились в Совет Христа и мира во главе с епископом Чичестером, который заявил, что «никогда не поддержит никакую войну и военную службу своих соотечественников». В целом Мировой союз, действовавший в 30 странах, способствовал сближению различных церквей и проповедовал на страницах своих еженедельников решение проблем мира путем «христианской дружбы».

Наиболее влиятельной религиозной международной организацией оставался старейший квакерский Международный комитет Друзей, имевший центры во всех странах. Цель комитета состояла в том, чтобы «помочь друзьям мира» выявить свою антивоенную позицию и наладить сотрудничество с другими миролюбивыми движениями. Английское общество Друзей на Международной конференции Друзей мира в 1921 г. призвало к «жертвам в пользу мира» с тем, чтобы «сотрудничество сменило господство, место страха и подозрения заняло доверие».

Из числа других организаций можно упомянуть Рыцарей мира, Всеобщий христианский совет за жизнь и работу, Антивоенную ассоциацию служителей церкви, Всемирную ассоциацию

студентов-христиан. Католические организации, кроме «Пакс кристи», в эти годы так и не приобрели серьезного значения. Основываясь на «католической христианской морали», «Пакс кристи» отвергала идею «незаконности любой войны» и считала возможным использование в отдельных обстоятельствах силы, ставила целью распространение учения «традиционного христианства о единстве человечества, сущности и границах патриотизма, определенной пользы войны». В конце 30-х годов она определила надвигающуюся войну как «настолько большое зло, что она стала несправедливой».

Основные черты пацифистских идей в различных сочетаниях и модификациях прослеживались в программах и деятельности многих других национальных и международных женских, молодежных, профессиональных и прочих пацифистских объединениях. Социально-политический спектр их был чрезвычайно широк. Идеейные платформы ряда пацифистских организаций были достаточно аморфными. Если же учесть и эволюцию во взглядах в зависимости от быстро менявшейся ситуации, то определение их принадлежности к тому или иному направлению в значительной степени условно. Одной из наиболее крупных являлась Международная лига женщин за мир и свободу, имевшая отделения почти во всех странах. Созданная в 1919 г. известной американской пацифисткой Д. Адамс, Лига отвергала войны и насилие, выступала за постепенную перестройку международных отношений на началах морали.

В целом женское антивоенное движение было достаточно влиятельным, особенно в США и Англии. Некоторые историки считают, что основу пацифистского движения в США составляли женщины. Один из американских пацифистских лидеров, Ф. Либби, отмечал, что «женщины составляют костяк движения мира в Америке». Когда президент США Рузвельт объявил в 1935 г. закон о нейтралитете, один из политиков, Ф. Сиссон, предупреждал Белый дом, что тысячи и тысячи голосов женщин теперь потеряны. Не впадая в драматическое преувеличение роли женских организаций в США, отметим, что американская секция Международной женской Лиги за мир и свободу была действительно достаточно влиятельна. К 1937 г. у нее имелось 120 местных отделений, объединявших до 13 000 членов, ее лидеры были причастны к деятельности конгресса.

На аналогичных позициях стоял Международный союз пацифистов, Международная лига борцов за мир, Всенародная ассоциация, Международная переписка. К такой же идейно-политической платформе примыкали многие другие организации, в программах которых фигурировал тезис сохранения

мира. Развитию «духа дружбы и мира путем помощи при стихийных бедствиях» содействовала Гражданская служба. Ряд организаций специализировался на развитии туризма, культурных, профессиональных обменах, книгообмене, обмене пластинками, на организации «библиотек мира», книжных магазинов «в пользу мира» и др. Практически все крупные организации создавали молодежные отделения – Международная лига дружбы, Международная служба студентов, Международное молодежное движение, Движение всемирного молодежного конгресса и др.

Различия в пацифистском движении 20-х годов, острота дискуссий свидетельствовали о том, что дифференциация носила скорее идейный, а не практический характер, так как речь шла пока что о поддержании мира политическими и моральными ненасильственными средствами. Поэтому в эти годы существовал определенный консенсус, связанный с двумя крупнейшими внешнеполитическими проблемами – Локкарнскими соглашениями 1925 г. и разоружением, которые воспринимались как важные шаги в поддержании мира. Нет нужды пересказывать многочисленные документы пацифистских организаций и резолюций конгрессов и конференций с одобрением Локкарнских соглашений.

Западные дипломаты широко пользовались пацифистской риторикой, что обеспечивало им позиции в пацифистски настроенном общественном мнении. Характерно высказывание коллеги Г. Штреземана по фракции в рейхстаге Штольберга-Вернигероде накануне вступления Германии в Лигу наций: «Именно в нашем теперешнем положении мы должны включать в свой лексикон фразы о мире, примирении народов и т.д., не поддаваясь, однако, подобно фантазерам – пацифистам, этому обману».

Одной из центральных во всех пацифистских организациях была проблема разоружения. Считая, что рост вооружений является причиной войны, многие организации вместе с тем по-разному подходили к методам разоружения, количественным и качественным его аспектам. Пацифистским организациям были созвучны предложения о всеобщем и полном разоружении, выдвинутые Советским Союзом в 1927–1932 гг. Дж. Лансбери заявлял в 1927 г.: «Я считаю советскую декларацию самым крупным событием в борьбе за мир». Одна из руководительниц американской Лиги женщин за мир и свободу в своих воспоминаниях отмечала: «Никогда еще ... ни одна страна не разрабатывала столь всеобъемлющего плана достижения мира. И это было трагедией 2-го мира, что... русское предложение было отвергнуто».

Активно включились в кампанию по

разоружению и социалистические пацифисты, хотя их предложения зачастую не выходили за рамки политики кабинетов. Цюрихская сессия исполкома РСИ в 1930 г., специальная комиссия Социалистического Интернационала по разоружению в 1930–1931 гг. пытались оказать давление на Лигу наций в вопросах разоружения.

Многие крупные пацифистские объединения на международном и национальном уровне разворачивали широкие кампании с требованиями решения проблемы разоружения. Их форумы, как например, 29-й Венский Всеобщий конгресс мира, Гренобльский конгресс Международной лиги женщин за мир и свободу в 1923 г. и др., направляли многочисленные петиции, послания правительствам, парламентам, Лиге наций, во многих из которых фигурировало предложение о всеобщем и полном разоружении.

Разоружение стало важной стороной деятельности Международной федерации профсоюзов, Федерации обществ Лиги наций, особенно в 1931–1933 гг. Так, последняя предложила сократить на 25% мировые вооружения на принципах равенства победителей и побежденных, отменить все вооружения, запрещенные для побежденных стран, установить контроль над частным производством оружия. В 1932 г. федерация опубликовала материалы в помощь делегатам Конференции по разоружению; ее резолюция неоднократно вручалась президенту конференции специальной делегацией.

Активная деятельность в пользу всеобщего разоружения была характерна и для пацифистских протестантских организаций. Например, Международный комитет Друзей и его национальные отделения в начале 30-х годов проводили обширные кампании под девизом «Мир без оружия», которые были обращены «ко всем христианским народам».

Большинство пацифистских организаций пытались оказать давление на правительства своих стран в целях проведения активной политики в области разоружения. В Англии, например, действовало до 40 комитетов по разоружению, которые выпускали в огромных тиражах специальную литературу. Брошюра «Разоружение. Февраль 1932 – февраль 1933 гг.» была распространена в 40 тыс. экземплярах. В 1932 г. прошла широкая кампания по оказанию давления на правительство: около 100 тыс. почтовых открыток было направлено различным группам электората, чтобы они отослали их «своим» членам парламента. В ноябре 1933 г. представительная делегация во главе с архиепископом Кентерберийским на встрече с премьер-министром потребовала от правительства немедленных действий в области разоружения.

продолжение в следующем номере

УКРАИНА: ОТКАЗНИКИ ОТ АРМИИ КОРМЯТ ЗВЕРЕЙ В ЗООПАРКЕ И ПРОПОВЕДУЮТ В ЖЭКАХ

каждый сотый призывник в Украине выбирает альтернативную службу, «Сегодня» разыскала юношей, которые выбрали себе в альтернативные сослуживцы троллейбусы и животных

Новобранец: чистит взлетку и агитирует

19-летний сумчанин Андрей Шовковий (он является одним из Свидетелей Иеговы) рассказал нам, что стал новобранцем всего лишь неделю назад. «На спецкомиссии у меня спрашивали, например, почему я не хочу защищать государство. Я ссылался на Библию, что всякий взявший меч от меча и погибнет, – рассказал «Сегодня» Андрей. – Сказал, что уважаю государство, но подчиняюсь законам Бога. В итоге меня направили служить в местный аэропорт. Помогаю его персоналу во всем, что мне поручают. По специальности я программист, хотелось бы, чтобы работа была связана с этой сферой.

В первые дни мне поручили расчищать взлетную полосу, потом помогал менять детали в оборудовании. Пока загруженности нет, я считаю, что это лучше, чем служба в армии. Рабочий день длится с 8 утра до 17.00 вечера, потом свободное время, в которое я занимаюсь своими делами. Мои родные тоже верующие, поэтому рады, что у меня такая служба. Некоторые друзья тоже поддержали мое решение, а другие, наоборот, посчитали, что я слабак, мол, не хочу служить там, где становятся мужчинами». По словам Андрея, на работе–службе он времени не теряет и носит читать коллегам журналы из своей церкви. «А после альтернативной службы, как и все нормальные люди, хочу устроиться на хорошую работу по специальности», – говорит он.

Из начальников ЖЭКа – в водопроводчики

Альтернативный «дембель» из Днепропетровской области, 20-летний баптист Роман Очковский, говорит, что не может забыть службу, потому как уходил с большим скандалом.

«Согласно нашей вере, нам нельзя клясться и давать присягу, потому я и выбрал альтернативку. Когда проходил комиссию, то мне там сказали, чтобы я сам себе искал место службы – то ли жэк, то ли больницу. Я отслужил полтора года в коммунальном предприятии в Криворожском районе слесарем, а до службы здесь же был начальником жэка. Работа на службе была связана с ремонтом канализации, было время, когда работал на службе и трактористом, зимой чистил снег лопатой.

Но меня на службе обидели. Обычным рабочим за переработку давали отгулы, доплачивали, а мне говорили, что я, мол, на службе, перерабатывать имею право, но доплачивать за это не будут. Начались конфликты. Потом нам стали задерживать зарплату, должны были платить около 1000 грн. Освободился я со службы в июле, но мне остались должны зарплату за три месяца – около трех тысяч гривен. Я

их предупредил, что буду жаловаться. Мне обещали расплатиться до конца июля, но на том дело и стало».

Начальник участка, где работал Очковский, Сергей Гаркун рассказал «Сегодня», что парень хотя и работал и неплохо, но додумался сметать мусор с капотов служебных машин метлой. «Пошкарябал капот, нанесен ущерб», – уточнил Гаркун.

Полтора года с оленями и зебрами

24-летний николаевчанин Олег Карпов, прихожанин независимой поместной церкви христиан Нового Завета, рассказал нам, что ему пришлось служить полтора года, с конца 2007 до лета 2009-го, рядом с... копытными и хищниками в городском зоопарке. «В военкомате я сказал, что я верующий. Мне сказали принести ходатайство и другие документы, дали месяц срока на сбор бумаг. На комиссии выясняли, не обманываю ли я их. Кроме школы, на тот момент я ничего не закончил, поэтому в итоге меня направили в зоопарк кормить животных и убирать за ними, – рассказал нам Карпов. – Мне достался отдел копытных, то есть олени, зебры, козы, зимой я работал с 8 утра до 17:00, летом с 9:00 до 18:00».

По словам Карпова, запомнился ему на всю жизнь трагический случай на службе. «Одного из работников убил медведь. Парень перелез через забор и упал в медвежатник. Я в тот момент убирал с напарником оленятник, как вдруг прибегает наша коллега и говорит, что там произошла беда», – говорит «дембель». – Кстати, тем, кто только идет на такую службу, могу посоветовать стараться и не отчаиваться, потому что такая служба лучше армейской. В армии ведь учатся стрелять, убивать. Я не жалею, что попал на альтернативку. Отслужив, сейчас работаю программистом, хочу добиться успехов на этом поприще, надеюсь, что все получится».

«Спросили: «Ты знаешь, что будешь предателем Родины?»

«Меня приняли на альтернативную службу, можно сказать, по благу, закончил я служить в этом году, – рассказал нам 21-летний житель Мелитополя Алексей Алексеенко. – На комиссии было сложно, но главное было – не борзеть. Задавали такие вопросы, которые раздражают и выводят из себя. Например, между нами был такой диалог: «Почему ты не идешь в армию?» Я им отвечаю, что я христианин (служит в церкви Евангелистов музыкантом. – Авт.), и вера не позволяет убивать. Они мне в ответ: «Мы тоже христиане, служили в армии, и все было нормально. Ты знаешь, что будешь предателем родины?» Я ответил, что для меня главное – не предать Бога.

Служить меня отправили на одно из коммунальных предприятий, вдоль дороги грузил мусор на грузовики, ходил по

городу с мешком и чистил урны. Знакомые подшучивали: мол, вот, Леха, чем занимаешься. Работал с 7 утра до 14:30. Коллектив мне попался классный, несмотря на то, что мужики и курили, и выпивали, и среди них были бывшие зеки. А вот начальство меня отправляло туда, куда хотелось, говорили, что я же альтернативщик. Я молился об этой работе, потому что она была самой высокооплачиваемой из тех, что могли предложить для службы, я получал 1600–1700 грн в месяц. Теперь вернусь к своей прежней работе – покраске кузовов авто».

«Работал в троллейбусном депо, но чинить машины отказался»

Харьковчанин Андрей Розумный, 24-летний прихожанин церкви адвентистов седьмого дня, который уже отслужил альтернативку, рассказал нам, что его самого удивило то, что долг Родине ему пришлось отдавать в одном из троллейбусных депо города. Парень говорит, что до сих пор помнит собеседование в комиссии, которая определяла, где он будет служить. Спросили, как бы он поступил, если бы кто-то начал расправу над его родственниками.

«Тогда я не был готов ответить. Я не могу сказать, что я не пойду на защиту, но больше склоняюсь к тому, что вряд ли бы я взялся за оружие, я бы постарался уйти от конфликта. Но не исключаю, что мог бы поступить иначе, – рассказал нам Андрей. – В депо меня взяли на должность подсобного рабочего, приняли радушно, за мной закрепили территорию, которую нужно было убирать, иногда приходилось быть курьером. Предлагали помогать ремонтировать троллейбусы, но там была тяжелая физическая работа, я посчитал, что это не мое. Как альтернатива армии эта служба мне понравилась, потому что платили минимальную зарплату, был нормированный рабочий день без всяких там напрягов».

По словам Андрея, его коллегам нравилось слушать о его взглядах на религию: «Но сказать, что это на кого-то повлияло – не могу. В целом к службе я относился, как к событию, которое нужно пережить».

Работает в ЖЭКЕ и дает советы женщинам, как воспитывать детей

22-летний житель Кривого Рога, прихожанин церкви христиан веры Евангельской, Лев Левин говорит, что на альтернативке служит вместе со своим братом и наводит порядок на центральных улицах родного города.

«Я служу с мая прошлого года. Комиссия не сомневалась, что у меня нет намерений увильнуть от службы в армии, потому что председателем был бывший директор моей школы, который знал меня

и мои убеждения, – сказал нам Левин. – Сначала мне условия не очень понравились, потому что меня устроили дворником. Позже научился быстрее работать и пораньше уходил домой. Затем мне стали поручать покупать технику, косить траву мотокосой. Женщинам – коллегам, которых большинство в нашем коллективе, нравится, как я работаю. Ходили слухи, что мастер жэка, хотела создать такие условия для меня, чтобы я в итоге пожалел о своем приходе на альтернативку. Думали, что я кошу. Но, когда увидела, как я работаю, то обрадовалась, что я есть в ее бригаде».

По словам Левина, некоторые женщины из жэка, узнав, что он верующий, начали откровенничать с ним о семейных проблемах, о непослушных сыновьях. «У некоторых есть тяжести на душе, какие-то проблемы с внуками, откровенничают об этом со мной, а я даю им советы», – говорит Левин.

Бояться гороскопов и не пьют

На предприятиях, где служат альтернативщики, нам рассказали, что верующие парни, хотя и бывают надоедливыми со своими рассказами о высоких материях, но у них есть главный плюс – они не прогуливают работу из-за пьянок, не воруют, а также многим вера запрещает обманывать начальство даже в мелочах. «Разве что один из них как-то заявил в начале своей службы, что ему Бог запрещает работать по субботам. Но он это сказал как-то по-хорошему, культурно, поэтому пошли ему навстречу и сделали график удобным. Зарплата им платится небольшая, а от работы они обычно не уваливаются», – рассказали «Сегодня» в одном из АТП Харьковской области.

«А наш работник, он вроде бы свидетель Иеговы, удивил тем, что напрочь отказывался работать с макетами для календарей, на которых мы хотели печатать новогодний гороскоп, – говорит и.о. руководителя одного из небольших коммунальных издательств в Донецкой области. – Я подумал, что парень выделяется, но кто-то подсказал, что им действительно вера запрещает и читать гороскопы, и работать с ними в любом виде. Считают это бесовщиной».

В Минсоцполитики, которое курирует эту сферу, нам рассказали, что с 1992 года, когда вступил в силу Закон «Об альтернативной службе», ее прошли около 17 тысяч юношей. «В среднем за призыв направлялось 500–700 человек, но с 2001 года число таких призывников стало снижаться из-за демографической ситуации в стране. В 2011 году на такую службу были направлены 494 человека, а весной 2012 года – 185 юношей. Больше всего «религиозных» призывников – в Волынской и Черновицкой областях», – сообщила нам пресс-служба Минсоцполитики. В ведомстве говорят, что больше всего парней задействованы в охране окружающей среды, в сфере соцпомощи и сельском хозяйстве.

Игорь Серов, ЧАО "Сегодня"

АГСНИК В ОТПУСКЕ... ПО УХОДУ ЗА РЕБЕНКОМ

Никогда не думала, что когда-нибудь мне придется помогать агснику уйти в... отпуск по уходу за ребенком. Ведь в массовом сознании россиян такой отпуск соотносится исключительно с женщиной. Но это, как оказалось, лишь результат нашей общей и моей личной недостаточной гендерной просвещенности.

Аховая ситуация

В конце сентября на краевом сборном пункте проходили традиционные сборы председателей призывных комиссий Пермского края, начальников районных отделов краевого военкомата и врачей. Разговор на них шёл, конечно же, о новой призывной кампании. Военный комиссар края Василий Лунёв напомнил, что основное внимание при призыве следует уделять качеству будущих новобранцев как на военную, так и на альтернативную гражданскую службу и тщательно выяснять семейное положение. Иначе потом проблем не оберешься.

Как иллюстрацию к вышеизложенному, генерал Лунёв рассказал такую историю. За день до этих сборов к нему на приём приехала из районного городка Гремячинска молодая женщина с трёхмесячным младенцем на руках. Её муж (назовём его Николаем) с середины июня проходит АГС санитаром в одном из психоневрологических интернатов края в другом районе. Сама она нигде не работает, потому что, окончив весной техникум, не успела никуда трудоустроиться до рождения сына. И не получает пособие по уходу за ребёнком. А у мужа – санитары зарплата всего четыре тысячи рублей, из которой вычитают почти семьсот рублей налога. Ситуация получается аховая.

Питаться «Святым духом»?

Если бы Николай проходил военную службу, государство выплачивало бы его ребёнку ежемесячное пособие – по шесть тысяч рублей. А семье альтернативщика не полагается ни копейки, как будто она питается «святым духом».

Военком, не зная, как помочь молодой матери, предложил поискать выход из ситуации в нашей правозащитной организации. Мы начали с того, что попытались узнать, почему Роструд направил её мужа проходить АГС далеко от семьи. Почему, например, Николаю не дали возможность проходить службу в местном почтовом отделении, где есть места для АГС? В этом случае он и зарабатывал бы чуть больше санитары, и семья была бы рядом.

Если бы да кабы...

Но процедура направления на АГС в нашей стране очень сложная, длительная и негибкая. Подавая прошлой осенью заявление о замене военной службы на альтернативную гражданскую, Николай ещё не был официально женат. Сведения об этом из Гремячинского районного отдела краевого военкомата

ушли сначала в краевой военкомат, затем в штаб военного округа, затем в Министерство обороны. И только уже оттуда – в Федеральную службу занятости.

Именно эта структура занимается подбором мест для всех агэсников. Причём подбор этот происходит, по сути, методом тыка. Лежат перед чиновником Роструда (на столе или в его компьютере) два списка. Один – с фамилиями и краткими данными альтернативщиков, другой – с адресами рабочих мест для АГС. И вот чиновник соединяет людей из первого списка с рабочими местами из второго. Поэтому Николаю, неженатому на момент подачи заявления на АГС, но уже женившемуся ко времени определения места службы и ожидающему ребёнка, выпало место АГС не рядом с домом.

Не «халявщики»

У правозащитников не принято бросать молодую семью на произвол обстоятельств только потому, что в нашем законодательстве не всё отлажено. Поскольку альтернативную службу проходят в соответствии с Трудовым кодексом РФ, мы, с помощью коллег из других регионов, переворосили этот «талмуд» и нашли много чего подходящего к данной ситуации.

Первое. В соответствии с ч.2, ст.256 Трудового кодекса, право на отпуск по уходу за ребёнком до трёх лет имеет не только мать, но и его отец. Таким образом, если жена Николая выходит на работу, то он имеет полное право взять отпуск и ухаживать за ребёнком, получая пособие (40% от своей зарплаты). Работодатель обязан предоставить ему такой отпуск.

Второе. На основании части 4 ст. 256 Трудового кодекса отпуск по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет входит в стаж работы. А по закону «Об АГС» в срок прохождения альтернативной службы.

Найденные материалы мы отправили в юридический отдел краевого военкомата и самому Николаю. На днях он подаст заявление и скоро окажется рядом со своим малышом.

Как я узнала от коллег, правом на такой отпуск воспользовались в разных регионах страны меньше десятка альтернативно-служащих, имеющих новорождённых детей. Думаю, что их гораздо больше, но они не знают об описанной мной возможности. А может быть, стесняются самого понятия – отпуск по уходу за ребёнком. Между тем в европейских странах это давно общепринятая практика.

Некоторые из сотрудников военкоматов, когда я рассказала им об этом прецеденте, назвали таких молодых отцов халявщиками. Я не согласна с этим определением. Если человек действует в соответствии с законодательством, он не халявщик, а законопослушный гражданин. Ирина Кизилова, Пермь, «Мемориал»

ЧЕМ ПРИВЛЕКАЕТ НЕМЦЕВ ДОБРОВОЛЬНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА

Десять лет назад в России ввели альтернативную гражданскую службу, которую можно проходить вместо армейской. В Германии такую службу вместе со всеобщей воинской обязанностью отменили, заменив ее федеральной добровольной. Чем привлекает немцев добровольная гражданская служба?

Альтернативная гражданская служба существовала в Германии с 1961 года. Юноши, по тем или иным причинам не желавшие идти в армию, работали в больницах, детских домах и домах престарелых, помогали перевозить больных на машинах скорой помощи, разносили еду в приютах для инвалидов. Ежегодно в ходе призыва альтернативную форму воинской обязанности выбирали более 90 тысяч немецких призывников.

Но летом 2011 года всеобщую воинскую повинность в Германии отменили – точнее, приостановили. Вместе с ней прекратила существование и альтернативная гражданская служба. Вместо нее в Германии решили создать федеральную добровольную службу (Bundesfreiwilligendienst), а за теми, кто проходит ее, прочно закрепилось сокращение "буфди".

"Буфди" в дефиците?

Но со временем ситуация начала меняться, причем такими темпами, которых не ждали даже самые заядлые оптимисты. В очередь на федеральную добровольную службу сроком на год (в отдельных случаях – от 6 до 24 месяцев) выстроились десятки тысяч жителей Германии: парни и девушки, молодые и взрослые, образованные и не очень, с профессиональной

квалификацией и без, абитуриенты и выпускники университетов, пенсионеры и безработные. В отличие от прежней альтернативной службы, для прохождения добровольной нет ограничений ни по возрасту, ни по полу. Поначалу в успех нововведения мало кто верил. В том числе в федеральном министерстве по делам семьи и молодежи, которое и не надеялось создать равноценную замену альтернативной гражданской службе.

Кто по доброй воле, без принуждения и призыва, захочет возиться со стариками, лежачими больными и инвалидами? Цель была поставлена более чем скромная: привлечь к благородной социальной деятельности не 90 тысяч, а хотя бы 35 тысяч человек.

Летом прошлого года тревогу били всевозможные благотворительные организации, церкви и, конечно, Немецкий Красный Крест. Газеты писали о вакансиях для желающих пройти федеральную добровольную службу. В июле 2011 года, например, из 100 пустующих мест в берлинском филиале Красного Креста в итоге были заняты всего четыре.

Мотивы добровольцев

В чем же причина такого спроса, каковы мотивы "буфди"? Например, у 21-летней

Жакин Шлоссер? Каждый день она в 8.00 приходит в боннский офис благотворительной организации Malteser и до 17.00 дежурит у аппарата срочной связи, по которой одинокие люди преклонного возраста могут при необходимости обратиться за помощью. Система срабатывает 5–7 раз в сутки. "Мне было просто интересно заняться чем-либо социально полезным, прежде чем начать работать по профессии, – говорит Жакин. – На год отключиться, сделать что-то хорошее. Приятно видеть, когда люди благодарны за оказанную помощь".

Еще один пример. Клаус Лангбайн, недавно уволившийся из бундесвера офицер-связист, участник нескольких зарубежных миротворческих миссий, мог бы теперь наслаждаться вольной жизнью. "Но когда я, выйдя в отставку после 40 лет в бундесвере, пришел домой, то понял, что не хочу сидеть дома без дела, решил заняться чем-нибудь полезным", – рассказал Лангбайн. Он пошел на добровольную службу в Немецкий Красный Крест и теперь возит реабилитационных пациентов на процедуры в клиники и обратно.

Федеральная добровольная служба оказалась привлекательной не только для пенсионеров-непосед и тех, кто хочет с пользой скоротать время в ожидании места в университете или системе профтехобразования. Для некоторых безработных с длительным стажем это шанс снова предложить свои услуги на рынке труда.

Наконец, добровольная служба позволяет пополнить семейный бюджет. Каждый "буфди" получает карманные деньги – 330 евро в месяц, государство оплачивает его взносы в пенсионный фонд и страхует в больничной кассе. Кроме того, эта служба засчитывается в трудовой стаж. А организации, в которых служат добровольцы, как правило, возмещают их расходы на проезд, помогают с жильем, предоставляют необходимую экипировку и кормят за свой счет.

Добровольная служба и рынок труда
Сегодня все 35 тысяч мест для прохождения федеральной добровольной службы заняты, а выделенный на эти цели бюджет министерства по делам семьи и молодежи – 254 миллиона евро – исчерпан. Желających – как минимум вдвое больше. "Никто не ожидал такого колоссального успеха, – говорит уполномоченный правительства ФРГ по вопросам федеральной добровольной службы Йенс Кройтер. – И я каждый день радуюсь тому, что есть так много людей, которые готовы трудиться для других на общественных, добровольных началах".

Между тем наращивание программы тормозят депутаты бундестага, усматривающие в добровольцах определенную угрозу обычному рынку

труда. Они опасаются, что наплыв "буфди" станет вытеснять регулярные рабочие места и препятствовать созданию новых.

Впрочем, помимо федеральной добровольной службы, в землях Германии есть и возможность пройти так называемый "социальный", "культурный" или "экологический" год. Это еще 55 тысяч мест, которые финансируются из земельных бюджетов. Так что у желающих добровольно послужить другим людям возможностей пока достаточно.

Deutsche Welle

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при финансовой поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза.

Правозащитная группа
«Гражданин. Армия. Право.»
Тел.\факс: +7-495-607-1632
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко,
Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:
Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел.\факс: +7-495-607-1632
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок,
д. 12 Кривенко С.В.
Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно